
Zastavárny patří mezi místa okrajové ekonomiky 

vznikající na popud patologických jevů ve společnosti. 

Silná vazba na danou lokalitu vytváří unikátní živý 

archiv užívaný na denní bázi. Každá zastavárna má 

svého kurátora, sbírku i prostor. Jedná se o přirozeně 

rostlou sbírku, ve které se setkávají nesourodé 

předměty. Ty lze ale mezi sebou poměřovat jednotným 

nástrojem - penězi. Osobní a sentimentální hodnota 

původního majitele zůstává opomíjena. Zastavárny 

uchovávají kolektivní paměť společnosti a zároveň 

nám pomáhají pochopit sociální rámec dané lokality. 

Ne jinak je tomu u brněnských zastaváren. Nachází 

se ve vnitřní periferii města, která aktuálně prochází 

dynamickým vývojem. Jejich poloha koresponduje 

s místy největšího rozmachu textilního průmyslu 

v druhé polovině 19. století a za posledních 30 let se 

v této lokalitě stále drží.

TROCHU HISTORIE

Kořeny drobného evropského bankovnictví sahají 

k dobročinným institucím zvaných Monte di pietà, 

které vznikaly v 15. století v severní Itálii. Byly obdobou 

dnešních zastaváren a poskytovaly drobné půjčky 

oproti zástavě za nízký úrok, zpřístupňovaly tak úvěr 

i těm nejchudším. Jednalo se o křesťanské instituce, 

jež byly zakládány františkány a neměly být lichvou. 

V monte pracovali příslušníci vyšších společenských 

vrstev, a tak docházelo k jejich častému kontaktu a tudíž 

i ke zvýšení povědomí o problémech vrstev nejnižších. 

Postupem času se stávaly stabilními investičními 

institucemi, kde bylo možné také bezpečně ukládat 

peníze. Jen za prvních sto let od vzniku první Monte se 

po celé Itálii rozrostlo 214 dalších. Monte dei Paschi 

v Sienně údajně nejstarší banka na světě byla původně 

zastavárnou a až do 19. století statní bankou.

TIPY NA DALŠÍ EVROPSKÉ ZASTAVÁRNY

Mont-de-Piété, Brusel, Belgie
🗝 jediná zastavárna v Belgii, 

🗝soukromé zastavárny jsou zakázány

Dorotheum pfand, Vídeň, Rakousko
🗝 od roku 1707, přes 20 poboček

🗝 nejuznávanější zastavárna v Rakousku (od roku 1707)

🗝 do roku 1979 státní pak zprivatizována

Le Crédit Municipal de Paris, Francie
🗝 od roku 1637, spravuje město

🗝 stejně jako v Belgii soukromé zastavárny zakázány

Das Leihamt, Mannheim, Německo
🗝 poslední zastavárna provozována městem v Německu

🗝 zisk jde na charitativní účely

BRNĚNSKÉ ZASTAVÁRNY

První zastavárny na našem území vznikají jako státní 

instituce v 18. století. V Brně to byla Moravská zemská 

zastavárna  založená roku 1749 na dnešním 

Žerotínově náměstí v místech současného krajského 

úřadu. Následovala ji banka a zastavárna Lehen-

Bank     na dnešní Veselé ulici. Místo dnes stojí hotel 

International.  Zastavárny v různých obměnách fungovaly 

až do druhé světové války. Po ní došlo ke zpřetrhání 

kontinuity a se vrací se teprve s příchodem volného trhu 

po revoluci. Od 90. let v Brně nepřetržitě funguje např. 

Zastavárna na Kopečné        s ikonickým klíčem v logu. 

Donedávna měla další pobočku na ulici Údolní. Druhým 

příkladem je Bazar U Řeky        na konci ulice Cejl. 

Většina brněnských zastaváren je provozováno 

soukromníky s výjimkou jednoho velkého slovenského 

řetězce Breva,          který má celkem 5 

poboček. Vystupuje více institucionálně než ostatní, ale 

sortimentem se nijak neliší.
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Průvodce po brněnských zastavárnách

průvodce vznikl v rámci výstavy 

Pawnshops: Místa okrajové ekonomiky 

konané v galerii           v Brně

7. 3. - 13. 5. 2023

autor Prokop Matěj

kurátorka Eva Truncová

Moravská zemská zastavárna, Žerotínovo náměstí 3

Lehen - Bank (banka a zastavárna), Veselá 11

Zastavárna Breva, Pekařská 10

Zastavárna, Kopečná 31

Zastavárna Bazar, Křídlovická 19

Zastavárna Na Nádru, Josefská 19

Zastavárna U Viaduktu, Dornych 2

Auto Zastavárna, Křenová 55

Zastavárna Breva, Křenová 12

Zastavárna U Metropolu, Mlýnská 2

Zastavárna Breva, Zvonařka 2b

Zastavárna Breva, Cejl 19

Zastavárna Pawn shop CZ, Cejl 45

Bazar Zastavárna, Cejl 55

Zastavárna, Bratislavská 61

Bazar - Zastavárna - Vinotéka, Cejl 42a

Zastavárna - Bazar, Cejl 101

Bazar U Řeky,  Cejl 88

Zastavárna Bazar u Slamáka, Jugoslávská 3

Zastavárna u Vojty, Jugoslávská 3

Zastavárna U vojenské nemocnice, Zábrdovická 12

Zastavárna Breva, Milady Horákové 8

Zastavárna Breva, Štefánikova 9a
*seznam platný k 04/2023
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